



普陀山

第 37 期 季刊



創辦人：聖化師父
發行人：聖平法師
發行所：中華國際普陀山總會
地址：新北市樹林區備內街 147 號
電話：(02)2687-5170
真址：(02)2675-1790
網址：www.ptbs.org.tw
劃撥帳號：50062906
戶名：社團法人中華國際普陀山總會

台灣女性發光

開山
住持
聖化師父

榮獲國際佛教傑出女性獎

第十八屆「國際佛教傑出女性獎」三月八日於泰國舉行頒獎典禮，普陀山寺開山住持聖化師父榮獲頒獎表揚，今年共有來自台灣、泰國、德國、美國、中國、柬埔寨、印度、尼泊爾等各國家共十七位僧俗女性榮獲此獎。

國際佛教傑出女性獎（OWBA）由泰國比丘尼拉塔拿瓦立及美國比丘尼李博士所發起創立，每年都在三月八日國際婦女節這天，頒獎給對佛教有傑出貢獻的僧俗二眾女性，肯定女性在慈善、教育、醫療、學術、藝術等各方面對佛教所做的貢獻。

聖化師父長年默默耕耘，先後開創普陀山寺、銅鑼普陀山寺、東埔寨普陀山寺，並創辦國際普陀山總會、東埔寨普陀山明化關懷中心，以及十方苑國際公司，秉持剃度恩師悟明長老、得戒和尚惟覺長老、法師父星雲大師的教誨，致力弘揚佛法、推廣教育、廣行慈善，推動養生蔬食，鼓勵大眾茹素，對佛教及社會均有相當貢獻。

聖化師父致詞表示：非常感恩中華品德教育推廣協會理事長明毓法師的慈悲推薦，以及國際佛教傑出女性獎的肯定，這個獎項是所有護持普陀山寺的居士大德們共同成就所擁有的，我只是代替大家來領這個獎。品德教育協會是個偉大的善業，六祖慧能大師說，因緣和合即有分別，佛性不分。不管是南北傳，整個世界的釋家族都同一個家長，也就是釋迦牟尼佛，佛法是佛教的光明，也是眾生的光明，不但要有生命觀的教育，還要有心靈的教育，當然也須行佛，重視僧格與道心，佛心本是凡心轉，把握當下精進修，否則空在人間走一回，而我們不管有出家沒出家，都必須從心裡修改，從心開始用心去覺照，才能改變生活，人心沒有淨化，就是改變我們不好的行為，並提昇三好，存好心、說好話、做好事。

正法者，苦惑輪迴長。懂得放下的人，找到輕鬆；懂得關心的人，找到朋友。得到不一定長久，失去不一定不再有。我們能找個理由難過，也一定能找到快樂。深入法義最重要。面面觀，才能面面通，才不會法執。鼓勵大眾都能精進修，不管男眾女眾都是平等的，都具足一樣的佛性，人人都是未來佛。」



水陸法會介紹

水陸法會是佛教中儀式最隆重，功德最殊勝，普設齋食供養水陸有情眾生的法會。啟建一壇水陸無遮大會需要相當多的人力，共分為內、外七個壇口，供僧信二眾禮懺修福。

內壇佛事儀軌介紹

- 灑淨結界：誦咒灑淨，清淨、結界壇場，恭迎諸佛菩薩、六道凡眾雲臨壇場。
- 發符懸幡：奉請使者發送邀請函，高立旗幡，使四聖六凡皆能順赴大齋聖會。
- 奉請上堂：禮請諸佛菩薩與聖者蒞臨法會，為眾生說法。
- 奉供上堂：向奉請至內壇十席之諸佛菩薩與聖者敬獻六塵妙供。
- 告赦：由使者帶著赦書奏請天地神，普赦一切群靈來赴道場，受供聞法。
- 奉請下堂：召請六道眾生前來參加法會，皈依三寶，聆聽法要。
- 說幽冥戒：為六道幽冥眾生授菩薩戒，使其獲得清淨，具足善念，超脫輪迴之苦。
- 奉供下堂：以六塵妙供普供下堂十四席，令一切眾生皆獲飽滿。
- 圓滿供：幽冥戒後，人天歡喜，平等普供四聖六凡廿四席。
- 圓滿香：普皆回向，為六道群靈開示法要，願眾生皆得往生極樂世界。
- 送判宣疏：奉請五位判官將判書送往各界，宣說水陸功德圓滿。
- 圓滿送聖：奉送眾聖請歸雲路，六道眾生往生西方淨土，水陸勝會功德圓滿。

外壇佛事簡介

外壇又分大壇（梁皇壇）、諸經壇、法華壇、淨土壇、楞嚴壇、華嚴壇。

奉誦大方廣佛華嚴經一部、大佛頂首楞嚴經二十四部、妙法蓮華經二十四部、金光明經二十四部、大方廣圓覺經二十四部、佛說無量壽經二十四部、觀無量壽佛經二十四部、金剛經一百二十卷、藥師如來本願功德經一百二十卷、梵網菩薩戒經四十八卷、地藏菩薩本願經二部、禮拜梁皇寶懺二十四部、慈悲大懺悔二部，稱揚阿彌陀佛經咒七永日。又設放瑜伽燄口施食五堂等。

開山住持聖化師父慈悲開示我們：一個正信三寶道場是多功能的，它是一所學院，教育大家看清楚娑婆世界，也是一個讓我們與冤親債主解冤釋結的還債平台，佛寺所舉辦的各項法務活動，都能讓大家彼此廣結善緣，提供我們眾善奉行的一個場所。不管是消災、禮懺、念佛等等，都是一種教育。人不管都麼資優，後天的教育是很重要的，教育使人改變氣質，增加知識，了解道理進而提升人格，增長智慧，真正知道人生的價值觀與生活態度，**普陀山寺水陸法會諸經先修訂於國曆五月份開始，歡迎大眾回寺參誦，增進善法功德。**



聖化師父開示「佛學問答」

問：家中有親人往生，能否前往寺廟參拜？

答：諸佛菩薩視眾生皆為子女，即使地獄道的眾生，觀世音菩薩、地藏菩薩也要下去救拔他們。親眷往生，家屬能夠在正信三寶道場中為親人設立蓮位超薦，是給往生者最真實利益的功德，眷屬當然也能夠到寺院親身參與各種法會，回向往生者，是再好不過的事，因此，佛教中沒有「家中有人往生時，不能到寺院禮拜」的禁忌。

問：在家裡可以念地藏經嗎？

答：正信佛教，不管是哪部經典都很好，因為都是諸佛菩薩所留下來的智慧，告訴我們眾生累世以來所犯的錯，因為種下前世因，才會有今生的果，導致冤結牽纏，六道輪迴不已。有人說在家裡不能念地藏經，因為會把地藏經裡的鬼王都請來了，那就是不瞭解佛法的真實義，鬼王也是菩薩化身啊！我們做好鬼王會恭敬護祐，我們做壞鬼王當然要懲處惡人，鬼王是我們自己的業力感召而來的。諸佛菩薩的大願，護持眾生，只要我們諸惡莫作，眾善奉行，讀誦任何正信佛教經典，一句一偈都能回向法界眾生。

聖化師父開示「地藏經要義」

《地藏經》的由來

《地藏經》為釋迦牟尼佛為了報母恩，上升到忉利天為母親摩耶夫人說法，宣揚讚嘆地藏菩薩在因地修行的孝道事蹟。婆羅門女及光目女就是地藏菩薩未成佛之前的應化身，她們的母親在世時不信因果，毀謗三寶，殺生造業而致死後墮入地獄，婆羅門女及光目女廣修供養，設供修福，救拔母親脫離地獄。釋迦牟尼佛為報母親摩耶夫人生育之恩，宣講《地藏經》教諸眾生應奉行孝道，並且諸惡莫作，眾善奉行。

為何名為地藏菩薩？

菩薩意譯是覺有情，覺悟的有情，亦覺悟一切眾生的痛苦，自度度人，自利利他。地藏菩薩名號的由來是因其廣大的悲願，就像地一樣廣大的含藏，萬物都依止仰賴它而生長，地藏菩薩並發了地獄不空誓不成佛的大願，除了娑婆世界以外，連地獄道的眾生菩薩也誓願救度，所以名為地藏菩薩。



佛法在心間

有位義工的老菩薩騎腳踏車外出時，不慎摔斷了腿，在醫院住了一段時間，經由醫生治療後，已經復原的差不多了，但食慾卻一直沒有恢復，人也顯得無精打采，沒有體力，老菩薩的兒子很為父親擔心，卻不知道用什麼方法幫助父親趕快恢復健康。

師父來到醫院關懷老菩薩，師父對老菩薩說：「您要加油哦！要聽醫生的話，飯要吃多一點，體力才能趕快恢復，才有力氣回去採收絲瓜！」

由於老菩薩的心一直繫在菜園裡，聽了師父這番鼓勵之後，果然很認真的開始三餐進食，幾天之後，就順利康復出院了！

身體的病痛須尋求醫生的幫助治療，心理的心病，則可經由佛法的妙法來化解。佛法的智慧教導我們轉迷為悟，轉苦為樂，但最重要的還是我們自己這顆心，要能領納，並去執行、改變自己，那才是最有效的不二妙法。



母親節朝山暨浴佛法會

5/12 早上 5:00 集合 5:30 朝山
上午 9:00 浴佛、午供

兒童夏令營

7/11~7/14

7/11 下午 4:30 報到
參加對象 小三~小六



觀音七精進念佛法會

7/15~7/21

設有消災、超渡、點燈 歡迎報名參加

普陀山寺水陸法會

•★ 10/6 ~ 10/12

10/5 晚上 7:00 小祈禱



八關齋戒

11/9~11/10

11/8 晚上 7:30 報到